

兰州市中级人民法院打造 “六位一体”未成年人司法保护品牌 “少年法庭” 护航未成年人 健康成长

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)12月3日,记者从兰州市政府新闻办召开的《兰州市中级人民法院家事审判工作开展情况》新闻发布会上获悉,近年来,兰州市中级人民法院紧紧围绕省法院“七四三”总体工作思路,立足少年审判工作实际,打造了集“预防犯罪、法律保护、判后帮教、家庭教育、心理疏导、法治宣传”六位一体的未成年人司法保护品牌,设立了独立建制的“少年法庭”,以特色品牌推动少年家事审判工作高质量发展。

2014年1月,在甘肃省法院、兰州市委市政府的大力支持下,兰州市中级人民法院设立了独立建制的“少年法庭”,专门审理涉未成年人刑事、民事、行政案件。2022年,兰州中院为持续深化少年审判、家事审判机制改革,积极推动少年审判与家事审判融合发展,建立了具有兰州法院特色的少年审判和家事审判工作体系,打造了“少年+家事”审判新模式。2023年10月,挂牌成立了“兰法·守望未来”家庭教育指导工作站。依托工作站,少年法庭将家庭教育融入涉未成年人案件审理中,积极探索并推行“两令两书一卡”帮教工作机制(两令指:“人身安全保护令”“家庭教育指导令”;两书指:“家庭教育责任告知书”“家庭教育责任承诺书”;一卡指:“关爱未成年人提示卡”),引导家长发挥家庭教育主体责任,护航未成年人健康成长。

在推动未成年人刑事审判工作方面,兰州市中级人民法院“少年法庭”坚持“教育为主、惩罚为辅”原则,最大限度挽救失足少年。根据未成年人生理和心理特点,采取针对性较强的审理方式,切实维护未成年被告人合法权益,推行“圆桌审判”,坚持不公开审理、庭前调查、庭审教育、法律援助、判后回访的五大工作标准。此外,审判过程中还落实了“教育为主、惩罚为辅”的原则,做到了“四个注重”(即注重查明犯罪原因,注重发挥好法定代理人 and 辩护人的教育、

感化作用,注重宣判后的心理疏导和亲情会见,注重适用缓刑的未成年犯的跟踪帮教)。精准把握未成年人犯罪案件惩罚与保护的平衡点,对主观恶性深、情节恶劣的,依法从严惩处,体现“宽容但不纵容”的精神。

针对校园欺凌、性侵害儿童等严重侵害未成年人身心健康突出问题,兰州市中级人民法院在“6.1”儿童节、“6.26”国际禁毒日等重要时间点,集中开展送法进校园、法院开放日等活动,充分发挥“法治副校长”的作用,通过模拟法庭、开学第一课、法律讲座、禁毒宣传、旁听庭审等普法活动,进一步提升未成年人法治意识和自我保护能力。加强与妇联、民政、教育、社区等成员单位的协作联动,组建专业的心理疏导团队,对未成年被告人和未成年被害人进行心理测评、心理疏导,助力失足少年早日“脱病”回归社会。

在推动婚姻家庭纠纷审判工作方面,“少年法庭”始终树牢“人为本、和为贵、家为本”的裁判理念,坚持把矛盾化解、释法答疑和情感修复作为婚姻家庭纠纷案件审判工作主线,构建“四化”工作机制,探索形成了“1+2调解模式”(即1个目标:家庭和睦、社会稳定;2项原则:修复家庭关系,保障未成年人合法权益)。

通过这一系列措施,有效提升全市少年家事审判工作高质量发展,为全市未成年人健康成长提供了更加坚实的司法保障屏障。

这个小区居民 出行难问题解决了

近日,七里河区土门墩街道润银第一城小区的居民代表,将一面印有“尽职尽责解民忧,热情服务暖人心”金色大字的锦旗送到了街道,表达对街道工作人员衷心的感谢。

据悉,自土门墩街道的小三角线中铁棚户区改造项目正式施工以来,毗邻其建设现场的润银第一城小区的业主们却遭遇了出行的困扰。长期以来,该小区居民习惯于通过一条穿越施工现场的便道出行,但施工开始后,出于对施工安全考虑,施工现场被全面封闭,导致润银第一城小区的居民不得不绕行约一公里的路程,这给他们的日常生活带来了不便。因此,小区居民们迫切希望能够开辟出一条新的通行便道,以满足他们日常的出行需求。

面对既要保障项目建设顺利进行,又要解决群众出行诉求的双重任务,土门墩街道依托网格化管理工作机制,由该区域的网格长、街道纪工委负责人来专门解决这一问题。街道纪工委负责人在多次深入现场察看并走访小区居民后,提出了一个切实可行的方案:在紧邻

润银第一城小区的机电水暖城内开辟一条新的通道,以供小区居民通行。这一方案在经过街道和社区的集中讨论研究后,又广泛征求了小区居民的意见。

然而,新的问题接踵而至。由于开辟的通道需要穿过机电水暖城的市场区,市场管理方担心居民的通行会扰乱市场的经营秩序,并带来潜在的安全隐患,因此他们不同意开辟这条通道。

如何说服机电水暖城市场管理方配合开展这项工作,成了当前亟待解决的一大难题。为此,街道纪工委与河湾堡社区召集了市场管理方和项目建设方的负责人,共同商讨方案的细节。在多次的协商之后,市场管理方与项目建设方终于达成了共识,共同决定开辟出一条新的通道,供润银第一城小区的居民通行。

施工开始后,街道纪工委负责人又多次到现场,督促通道的施工进度,确保能够尽快解决居民的出行问题。经过不懈的努力,终于在12月初这条新开辟的通道具备了通行条件,为小区居民们的日常出行带来了便利。

奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

这个为期两个月 公益财务技能培训班 情暖失业人员



公益财务技能培训班。

为失业人员提供学习就业本领的机会,促进就业困难人员再就业。12月2日,由兰州市城关区拱星墩街道主办,五里铺西社区、段家滩东社区联合辖区“恒企教育-兴诚会计培训”机构协办的公益财务技能“带岗培训”课程顺利开班,共有40名社区居民报名参加了此次培训。

据了解,公益财务技能培训开设下午班和晚班,培训时间为期两个月。课程内容涵盖会计基础知识、出纳实务知识等会计学课程。培训班邀请专业老师授课,从会计入门课出发,对失业人员进行理论联系实际的培训。培训单位不仅送培训,送指导,还“送岗上门”,

真正为失业人员提供“家门口式”的就业服务。培训过程中,老师在现场一对一进行就业指导,帮助学员做个人职业规划,更好地了解市场需求和个人职业发展方向。同时拱星墩街道还为学员们统一配发了学习用品和书籍。

连日来,拱星墩街道围绕“金城就业360服务之家”品牌建设,着力为辖区企业和劳动者提供高效、便民、暖心的公共就业服务,全力打造家门口的就业服务驿站,满足群众多样化、多层次公共就业服务需求,打通就业服务“最后一公里”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

免费观影! 榆中县“周末影院”惠民放映

为创新实施文化惠民工程,进一步丰富群众精神文化生活,11月30日起,兰州市榆中县文化艺术中心三楼西区电影院将常态化举办“周末影院”惠民放映文化活动。据了解,“周末影院”基本固定在每周六放映,具体放映时间可根据季节和节假日灵活调整,居民群众可在每周五15:00在文化艺术中心一楼保安处领取免费观影券。

11月30日当天,放映的第一场电影是纪录片《放羊的画家》,讲述了地处玉门市黄花农场三家村的牧羊人、画家范俊杰和他的妻子盛美玲的故事,吸引了百余人观影,后续还会放映《踢球吧孩子》《建军大业》《敦煌宝藏》等一系列经典影片。

近年来,榆中县紧紧围绕群众需求,不断拓展载体,丰富服务内容,依托公共文化资源,开展了一系列丰富多彩的惠民文化活动,推动公共文化资源互惠共享,让群众在家门口就能尽享“文化大餐”。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍